

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

„Gazeta”iese în ne-care d-  
 Abonamente pentru Austro-Ungaria  
 Pe unã anu 12 fl., pe şase luni  
 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
 Pentru Romãnia şi străinãtate.  
 Pe unã anu 40 franci, pe şase  
 luni 20 franci, pe trei luni  
 10 franci.  
 Se primumerã la tãte ofi-  
 ciale postale din intru şi din  
 afarã şi în dd. colectori.  
 Abonamentã pentru Braşov:  
 la administraþiune, piaţamare  
 Nr. 22, etajãlã I.: pe unã anu  
 10 fl., pe şase luni 5 fl., pe trei  
 luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
 casa: Pe unã anu 12 fl., pe  
 şase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
 Unã esemplarã 5 cr. v. a. sãu  
 15 bani.  
 Atãtu abonamentele cãtu şi  
 inserþiunile sunt a se plãti  
 înainte.

Nr. 120.

Braşov, Luni, Marţi 31 Maiu (12 Iunie)

1888.

Braşov, 30 Maiu st. v. 1888.

Mesagiul tronului prin care s'a inauguratã sesiunea delegaþiunilor austro-ungare, ce s'au intrunitã Sãmbãta trecutã în Pesta, accentueazã seriozitatea situaþiunii politice europene, care a rãmasã totu aþa de nesigurã şi ameninþãtoare, ca şi mai înainte.

Der chiar se nu fi amintitã nimicã mesagiulã despre acãsta, ar fi înþelesã totu omulã din proiectulã de bugetã, ce l'a prezentatã guvernulã comunã de rãndulã acãsta delegaþiunilor, cã în adeverã situaþiunea din afarã este foarte serioasã.

Administraþia de rãboiu vine înaintea delegaþiunilor cu nouã pretensiuni, mai mari ca altãdatã, cari impunã popoarelorã monarchiei sarcini şi mai grele, dupã-ce şi aþa abia mai potã suporta povara dãrilorã.

Încã numai o singurã datã li-sa cerutã delegaþiunilorã o sumã aþa de mare ca acuma, cândã adecã a fostã vorba de executarea ocupaþiunii Bosniei şi Hertegovinei. Suma totalã ce o pretinde guvernulã dela delegaþiuni face 192 milioane. Acãsta sumã se împarte aþa: Cheltuelile ordinare sunt preliminate cu 115.9 milioane, cele extra-ordinare cu 23.1 milioane, creditulã de ocupaþiune a Bosniei cu 4.5 milioane şi creditulã de inarmare cu 47.3 milioane.

Acãste suntã tãte cheltueli, ce se vorã face numai pentru armatã, ãr celelalte cheltueli: pentru ministeriulã de esterne 4.1 milioane, pentru ministeriulã de finance comunã 2.1 milioane, reprezentãzã numai 3½ % din înþrega sumã a bugetului.

Creditulã extra-ordinarã de inarmare, care se cuprinde în suma de 169 milioane preliminarã pentru scopurile militare, face 29.7 milioane; din acãstea s'au cheltuitã deja 16 milioane, pe când 13.7 milioane vorã fi a se cheltui încã în cursulã anului acãstã pentru pregãtiri militare. Acãstã creditã, împreunã cu creditulã pentru trupele de ocupaþiune din Bosnia face 18.8% din suma înþregã, cerutã pentru trebuinþele ministeriului comunã. Cam vre-o 80% face pretensiunea ministeriului de rãboiu, în sensã mai strãnsã, adecã 121, 131,004 fl. pentru armatã şi 11,318,227 fl. pentru marinã.

Pentru armatã este cu 4,218,644 fl. mai multã preliminarã ca în anulã trecutã. Urcarea cheltuelilorã ordinare pentru armatã se datoresce mai alesã necesitaþii de a se continua lucrãrile de organizaþiune a armatei comune.

Între cheltuelile extra-ordinare mai sunt încã preliminarã 13,384,700 fl. pentru cumpãrarea de puscã cu repetiþia. Totu pentru acãste puscã s'au votatã pãna acuma 19 milioane. Astfelã pãna la finitulã anului 1889 se vorã cheltui cu totulã 32.3 milioane pentru puscãle cu repetiþia.

Amã notatã aici cele mai principale positiuni ale bugetului ministeriului comunã pentru anulã urmãtorã bugetarã, din care se vede destulã de lãmuritã cãtu de multã se silesce administraþia de rãboiu ca se nu rãmãnã înderãptulã altorã state cu pregãtirile sale militare.

Poporele — ãise preşedintele delegaþiunii ungare, contele Ludovicã Tisza — suferã de-o iritaþiune nervoasã: neîncrederea reciprocã între statele diferite este signatura situaþiunii presente; tot mai multã materiã esplosibilã se grãmãdesce în tãte pãrþile; toþi sãmtã cã acãsta situaþiune nu pãte fi susþinutã pãna în infinitã, ãr nimeni nu vrã se facã unã pasã decisivã pentru schimbarea ei, pentru cã nimeni nu vrã se ia rãspunderea pentru urmãrile eventuale.

Si de astã datã fratele ministrului-preşedinte are dreptate. Este în adeverã grãmãditã pretundeni multã materiã esplosibilã şi întâmplarea pãte se producã o teribilã încurcãturã.

Deocãdatã scimã numai unã lucru sigurã, cã ni se va cere se plãtimã în anulã viitorã şi mai multã ãare.

## Antãia sesiune a dietei unguresci.

Braşovã, 9 Iunie n.

Precum amã anunþatã, Mercuri s'a deschisã a doua sesiune a dietei ungare, care avea se'şi începã lucrãrile abia la tãmma.

Orã-ce omã, pentru care nu potã fi indiferente cele ce se petrecã în dieta ungarã, deãrece acolo se dispune de a-vereã şi viãta a milioane de omeni, trebuie se'şi punã întrebarea: ce ispravã au facutã deputaþii unguri în întâia sesiune a dietei, pentru ca se binemeriteze diurnele, ce li-se plãtescã din buzunarele contribuabililorã şi recunoştinþa acestora?

Luãndã în mãnã lista legilorã ce s'au fabricatã de regimã şi s'au votatã de „representanþii şi aleşii poporului”, orã mai bine ãisã ai guvernului, fişpanilorã şi solgãbirãilorã, trebuie se ãi-se umple inimã de tristeþã şi se te ntrebi: ore acãsti omeni, cari n'au altã trebã decãtu se stea pe bãnãile dietei, feriþi de arşita sãrelui, de ploii şi vremi tari, în contulã pungei contribuabililorã, n'au timpã se se mai gãndescã şi la necãzurile acãstora?

Cãci afarã de cãteva lucrãri curente fãrã interesã, înþrega listã nu cuprinde decãtu unã mormanã de legi tãte impunãndã nouã şi grele sarcine în bani şi în sãnge.

Si pentru ca guvernulã se pãtã întâmpina enormele cheltueli ce rezultã din executarea acestorã legi şi ce se vorã mai vota de delegaþiuni în interesulã „pãcii”, a mai fãuritã o mulþime de legi financiare şi birnice, pe cari erãşi „alesii poporului” le-au votatã cu „pãrintescã” grabã şi cu „pãtrioticã” devotamentã, cãci — ãisu-şi-au — cãtu vreme se va mai gãsi la bietulã contribuabilã o cãldare în vatrã, diurna ese şi guvernulã îşi tãrãsece ãilele.

Siãrulã acestorã „pãrintesci” şi „pa-

triotice” legi s'a începutã cu sporirea dãrii pe carne, vinã, bere, tutunã, punãndã apoi vãrtã la tãte ãarea pe spiritã. Si când guvernulã aşteptã dela acãstã sporã de ããri indirecte unã venitã de treizeci de milioane, îşi pãte ori-cine cãgeta, decã simþitãore ori nu fi-vorã aceste nouã sarcine, care micşorezã sãrmanului contribuabilã bucãtura din gurã, şi aþa destulã de uscatã, şi-i facã viãta şi mai amarãitã.

Întãrã înþregã sesiune n'au avutã vreme nici „pãrintesculã” guvernã nici „pãtrioticã” diurniştã din dietã se se gãndescã şi la îmbunãtãþirea stãrei sãrmanei poporaþiunii bãntuite de inundãri, de grindinã, de esecutorii de ãare şi de nenumerãtele ãilnice lipsuri, nu s'au gãnditã, ãicemã, la îmbunãtãþirea sortii bieþilorã contribuabili, pentru ca acãstia se aibã de unde se acopere risipa guvernului, consfinþitã totãdeuna prin votulã dietei.

Si atuncã, când guvernulã şi dieta îşi facã rãgazã a se gãndi la cãte-o reformã culturalã ori economicã, în interesulã buneii-stãri materiale a contribuabililorã, o facã numai în exclusivulã interesulã alã rassei maghiare, şi în contulã celorlalte.

Nici mãcarã pomenire nu s'a facutã în decursulã primei sesiuni a dietei de necãzurile, trebuinþele şi dreptele postulate ale naþionalitaþilorã nemaghiare.

Decã este a se crea bunãstãrea generalã, ore se nu fiã de lipsã a îndestulã deopotrivã şi interesele de viãta ale celorlalte naþionalitaþi din Transilvania şi Ungaria potrivitã cu jertfele ce le aducã ele pentru susþinerea statului?

Etã o cestiune cu care nu şi-au bãtutã capulã deputaþii unguri în prima sesiune şi nu şi-lã vorã bate nici în sesiunea urmãtoare.

Duce-va sistemulã acãsta de risipã de altã parte la unã bunã sfãrşitã?

Cei dela putere — decã au unã grãunte de drãptã judecatã — cãutãndã în jurulã lorã vorã trebui se se îngrozescã înşii de iconã viitorãlorã rezultate, ce li se va înfãþisa.

## Italia, Papa şi Episcopatulã catholicã.

De mai multe ãile se desbate în camera din Roma proiectulã noului codice penalã italianã, care a fostã prezentatã parlamentului de cabinetulã actualã Crispi.

Acãstã proiectã conþine multe reforme, ãr între acãstea se aflã mai alesã una, care a provocatã protestele Papei şi ale episcopilorã italieni. Noulã codice penalã delãturã poziþia excepþionalã de care se bucurau preoþii dupã legea de pãna acuma şi-i pune pe preoþi în privinþa delictelorã politice pe acãeãstã trãptã cu ceialãlþi cetãþeni.

Pãna acuma, de exemplu, preoþii italieni puteau se predice de pe amvonã în favorea restabilirii statului papalã, puteau se pledeze pentru ca Roma şi teritoriulã sãu se între erãşi în posesiunea exclusivã a Pontificelui. Preotulã italianã avea în tãte acãste cestiuni unã felã de privilegiu de a se exprima aþa, cum înþelegã elã chãmãrea sa preotãscã, fãrã nici o considerãre la guvernulã italianã.

Dupã noulã proiectã vorã fi traşi la rãspundere şi vorã fi pedepsiþi preoþii,

cari vorã predica astfelã. De aci turburãrea ce s'a produsã în sinulã clerului italianã, care se crede în drãptã a apãra nestingheritã interesele Papatului şi puterea lui lumescã.

Insuşi Papa Leo XIII s'a ridicatã în contra guvernului italianã din cauza amintitului proiectã. Într'o alocuþiune papalã Sãntulã Pãrinte se plãnge, cã guvernulã italianã a turburatã sãrbãtoarea jubileului sãu printr'unã proiectã de codice penalã, care documentãzã condamnabila intenþiune de a fereca biserica în lanþuri grele. Guvernulã, ãice Papa, a inventatã pentru clerã anume nouã delictes şi crime, şi sub pretextã de a delãtura nisce pericule, ce nici nu esistã, a stabilitã grele pedepse pentru preoþii despre cari se va dovedi, cã au facutã sãu au sfãtuitã ceva, ce contraþice legilorã şi constituþiunii statului, poruncilorã autoritaþilorã, dreptulã de proprietate şi pãcii casnice a familielorã. Papa citezã mai alesã articolulã 174 alã proiectuluiã de lege şi fincesce cu afirmãrea, cã înþrega lege este dictatã numai de duşmãnia în contra bisericii, a cãrei drepturi le-a cãlcatã în piciorã Italia modernã.

O parte însemnatã a episcopatului italianã, în deosebi episcopii neapolitanã şi toscanã au protestatã asemenea în contra noului codice penalã, care cere ca şi preoþii se fiã pedepsiþi pentru delictes politice.

În şedinþa dela 5 Iunie a camerei italiene ministrulã de justiþia Zanardelli a rãspunsã într'o lungã vorbire la acãsarile Papei şi ale Episcopatului. Elã recunoscu, cã articolulã 174 alã proiectuluiã de lege, despre care se face amintire în alocuþiunea papalã, este reu stilisatã, şi cã de acãea trebuie se fiã îndreptatã. ãr cu tãte acãstea, ãise Zanardelli, acãsarile Papei şi Episcopilorã nu suntã întemeiate pentru-cã statulã italianã nu voesce se atace biserica, ci voesce numai se se apere pe sine. Ministrulã se provocã la legile penale ce esistã în Portugalia şi Belgia, cari suntã asemenea state catolice şi unde suntã în vigãre acãleaşi dispoziþiuni penale faþã cu clerulã. „Italia, esclãmã elã, nu le pote da Sãntielorã lorã libertatea de a urzi dupã placã conjuraþiuni în contra patriei.”

Scimã cã în şedinþa dela 8 Iunie Camera a primitã ordinea de ãi prin care se respinge petiþiunea de protestãre, ce a adresatã o cea mai mare parte a episcopatului italianã camerei, în contra unorã articuli ai noului codice penalã.

## Boulangier şi Bonapartiştii.

Întãrã adunãre de vre-o 800 de persoane, ce s'a ținutã Marþa trecutã în Parisã în onãrea avocatului Leandri, care se reintorcea în Corsica, a vorbitã între alþii şi corifeulã bonapartiştã Robert Mitchell.

Înainte de tãte a datã espresiune sperãnþei, cã partida bonapartiştã va sprijini în viitorã din tãte puterile pe acãea, cari vorã lucra pentru rãsturnãrea republicei.

Generalulã Boulangier, adãuse Mitchell, înainte de a-şi ținã cunoscutã sa vorbire în camerã, a statã în relaþiuni strãnse cu capii bonapartiştilorã, cari cunosceã pãrerea şi intenþiunile sale. „Mişcãrea boulangistã este o mişcãre ple-



biscitară, pe care noi bonapartiștii trebuie să-o sprijinim din toate puterile noastre.\*

La încheierea adunării cei de față au strigat: Trăiește împăratul! Trăiește prințul Victor! Trăiește Boulanger!

Intrunirea acesta se consideră în tabăra republicanilor antiboulangiști ca dovadă neîndoișă, că Boulanger ueltesce în unire cu bonapartiștii în contra republicei. Diarele lor se folosesc de ocaziune spre a imputa extremilor republicani Rochefort, Laguerre, Lane ș.a. că prin aceea, că sprijinesc pe Boulanger comită o crimă în contra republicei.

## SCIRILE DILEI.

Sub titlul „Axente Severu“ scrie „Ellenzek“ dela 9 Iunie următoarele:

„Omul acesta (Axente) trăește încă în comitatul Albei inferioare. Starea sănătății și alte împrejurări ale lui nu le cunoaștem; numai atâta știm despre el, că trage dela statul o pensie de 600 fl. pe an. Mai știm încă ceva:

Dilele trecute notarului de cerc ceti în comuna Cricău o circulară a vice-spanului, prin care se aduce la cunoștința poporului, că regele unguresc a fost în Clușiu și că se îndură a primi în audiență și deputațiunea Albei de jos. La această preoții valachi, ce erau de față, răspunseră: „Nu n'țelegem!“ Notarul de cerc le esplică în limba valahă. Dér preoții valachi răspunseră érași: „Pote el să dică ce va voi; noi nu-l pricepem; noi nu ne ncredem în traducere.“ După ce se făcu această introducere, Axente ia cuvântul. El dă impresiune părerii sale de rău, că înscințarea nu este scrisă în limba română și germană. Regretul său se ia la protocol. Numai așa ar pute el să aibă bucuria de visita regelui, decât acesta i s'ar face lui cunoscută în limba românească. Dealtmintelea — adauge Ellenzek — chitanțele privitoare la pensie Axente le scrie în limba ungurească, ceea ce e lucru foarte unană dela densusul.“

Lăsăm răspunderea pentru împărțirile aceste în sarcina foiei unguresc și observăm numai următoarele: Lucru unană ar fi decât la perceptoratele reg. ung. s'ar primi ca și mai înainte dela Români chitanțe scrise românește; lucru unană ar fi decât nu s'ar călca libertatea individuală a cetățenului impunându-i-se limba maghiară; lucru unană a săvârșit și d-lu Axente, nu pentru-că își scrie unguresc chitanțele, ce merg la perceptoratul reg., căci decât o face acesta, o face numai de silă, ci lucru unană a săvârșit atunci, când a luat în

apărare dreptul de limbă al poporului față cu cei lipsiți de simțul umanității.

Din Deva se telegrafază, că pe acolo și împrejurime o furtună vehementă împreună cu grindină de mărimea nucilor a causat în sera din Joia trecută pagube mari pentru agricultori. Crengile arborilor și sămănăturile de toamnă au fost distruse.

„Wiener Abendblatt“ comunică scirea, că nouele mărci postale unguresc, ce s'au pus în circulațiune cu începutul zilei de 1 Iunie, conțin pe latura din dos o gomă veninosă în urma căreia la mai mulți inși s'ar fi arătat deja semnele unei înveninări parțiale. Pentru confirmarea acestei sciri numita foie amintesc totodată, că guvernul unguresc câtă mai curându va scoate din circulațiune nouele mărci postale. Această scire a produs senzațiune mare în cercurile postale din Budapesta.

Din Rusia érași au fost dați afară peste graniță vre-o 600 de Evrei. Diarele austriace, cari aduc această scire, nu spun anumită peste care graniță au fost alungați. În totu casul „patrioții“ dela noi se pot aștepta la o nouă înmulțire a păturii lor corcite.

Artiștii germani Dr. Devrient și d-ra Kuhlmann, cari cu ocaziunea reprezentațiunilor „Luther“ în Sibiu au întimpinat o primire entusiastă din partea Sașilor de acolo, au făcut o excursiune până la Brașov și aici fură îmbrățișați de cătră fruntașii sași ai orașului nostru cu multă căldură. S'ar arangiat o excursiune pe Tâmpa, apoi un banchet în onora oșpeților germani, cari adimineață au plecat la Sinaia, de unde se vor întorce direct în Germania.

Diarul „Der Artist“ din Düsseldorf scrie, că gimnasticii români, trupa Petrescu, după ce au avut cel mai mare succes prelungindu-i-se de 2 ori contractul în teatrul „Follies Bergere“ în Paris, astăzi se află angajați la circul „Hippodrom“ din Paris. D-ra Eugenia Petrescu a căpătat în Paris numele de „prima equilibristă fără rivală în lume.“ Traiană Lupu, un gimnastic ténăr, care a plecat de-o lună la Berlin, a avut cel mai strălucit succes în teatrul Kaufmann-Varietés. Directorul teatrului numit din Berlin a angajat și pe d-ra Șarlotta Lupu. Domni Mocanu, Velacu au primit din New-

York, în America de Nord, o scrisoare dela Ch. Hermann și G. Liman, agenți dramatici, prin care li se propun cele mai avantajoase condițiuni spre a veni și a se produce cu cântece și jocuri naționale române în New-York.

În luna lui Mai c. s'au făcut în armata austro-ungară următoarele înaintări: „Un general de cavalerie (Prințul L. de Windisch-Graetz, comandantul corpului al 8-lea). 8 generali de divisiă, 3 generali de brigadă, 68 coloneli, 60 locotenenți-coloneli, 77 maiori, 468 căpitanii, 369 locotenenți clasa I, 388 locotenenți clasa II.

Magistratul din Verșeț a suspendat dela oficiu în 6 l. c. pe fiscalul său I. Verner, pentru beția și purtare scandalosă. Această măsură tață cu numitul s'a decis în ședința reprezentanței orașenesci cu 41 voturi contra 19. Verner s'a apărut într-o vorbire mai îndelungată în care a întonat că între consiliarii magistratului și între părinții orașului Verșeț sunt mulți cari trăesc în concubinată cu femei de renume rău, mulți éra. cari sunt trași în cercetare pentru cridă falsă și înșelăciune. Și apoi „astfel de omeni“ se-lu judece pe el!

„Magyar Allam“ scrie, că episcopul din Vaț Constantin Schuster a dăruit 60,000 fl. pentru înființarea unei școli superioare de fete în Kecskemet. Instrucțiunea din această școlă va fi încredințată călugărilor.

Prin decret regal, fostul general Dimitrescu Maican (Nicolae), condamnat prin sentință judecătorească, rămasă definitivă, la închisore și la pierderea gradului, s'a exclus dintre membrii ordinilor „Steuă“ și „Coroana României“, ridicându-i-se dreptul de a purta însemnele respective. În același timp i s'a retras nunitului autorizațiunea ce i se acordase de a purta însemne ale ordinilor și medalierilor străine, cu care este decorat.

## Musca golubace seu Musca rea.

Numirea muscei golubace derivă dela ruinele cetății romane Golubățu, care a fost mai târziu locuită și de Turci, a cărei situațiune imponentă este pe piscuri de calcare cretacee de pe malul Dunărei în Serbia vis-a-vis de pétra izolată din Dunăre numită Baba-caia, (cuvânt turcesc, ce însemnează Pétra-vechiă). Totu astfel se numește și ora-

șelulă „Golubățu, Sârbii pronunță „Golubățu“, care este situat pe ruinele unui oraș roman foarte însemnat, fiind chiar și înălțimile din apropiere cu ruine de cetăți îndestrate.

Cuvântul „Golubățu“ este de origine latină, și anume Columba—Porumbel, de Români bănațeni și de cei din Serbia numit „Golubu“, érbii numesc această pasăre „Golub“.

În literatură este cunoscută această muscă din resbelele Turcilor cu Laudon, — și fiindcă acest om de știință a aflat această muscă în acele părți, — a și numit-o „Musca golubace“.

Români ar trebui să numescă această muscă „Musca lui Iorgovan“, seu „Musca iorgovană“, fiindcă este această muscă factorul principal al baladei lui Iorgovan.

Cuibul de nascere al acestei musce otrăvitoare a fost în literatura mai vechiă o peșteră situată vis-a-vis de cetatea Golubățu, pe teritoriul bănațean, care opiniune nu pôte fi veritabilă din cauza simplă, că nu pôte fi posibil ca dintr-o peșteră să iasă atâta cantitate de muscă, care umple un spațiu enorm al atmosferei din Banat, Oltenia și Serbia până spre Niș și chiar părți însemnate din Bulgaria.

Poporul român, care locuiește în apropierea râului Cerna, numește alte peșteri ca cuiburile de nascere a muscei lui Iorgovan, cari peșteri se află în apropierea Cernei.

Cine cunoște balada lui Iorgovan se va pute convinge, — care baladă ne arată chiar această muscă ca rezultat, — că bălaurul cel mare, care ședea în colăcit pe muntele Șarba seu Oslea călugăresc din Gorj, de sub care munte isvorăște Cerna — care (Cracu gârdoman) devasta țările dimprejur înghițind turme întregi de vite, — acela se va pute convinge, că bălaurul acela este personificarea muscei golubace — acel bălaur este sălbatică vale a Cernei și malurile Dunărei dela gura Cernei, — Porțile de fier, — până la Golubățu, — până unde a urmărit Iorgovan bălaurul, — partea cea mai romantică a Europei întregi.

Poporul român crede în balada lui Iorgovan. El a îmbrăcat adevărul în vestiminte pictoresc, având adă forma de baladă.

Linia principală de nascere a muscei golubace este valea Cerna și Porțile de fier seu cataractele Dunărei. Elementele, seu condițiunile principale de nascere ale acestei musce sunt toate isvorele cari se scurg din calcarele jurasice și mai cu sămă din cele cretacee, cari sunt în teritoriul de față în can-

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

### Cântece poporale.

Culese de Iuliu Moldovan.

Frunză verde și una  
Rea bucată-i dragostea,  
Cine-apuc'a-o gusta  
Nu mai pôte-a o lăsa.

Ce-i mai rău ca ură?\*)  
Ba de mai rea-i dragostea;  
De urit te poți ascunde,  
Dér de dragoste n'ai unde.  
C'ori și unde te-ai ascunde  
Totu la inimă pătrunde.

Frunză verde lemn uscat  
Cine 'n lume n'a umblat  
Dile 'ntregi nebun și beat,  
De dor ars și supărat!

Cum nu-i dorul mare căne,  
Peste câte dealuri vine;  
N'alege delul de mare,  
De vine fără cărare.

Când imi vine mândra'n gând,  
Mă topecu la frunda 'n vânt,  
Ca frunda cea de alun  
Pe la postul lui Crăciun.

Mândruță, pentru tine  
Fôr: multu lucru 'mi rămâne  
Și din casă și de-afară  
Și de érnă și de vară!

Pe ulița mândrei mele  
Busuioacă și cărașele,  
Pe ulița ceii urite  
E molă\*\*) până în genunchie.

Maică nu mă blăstema,  
Că nu făcu pe voia ta;  
Șese boi și șese junci  
Nu'să ca buzele de dulce.

Dragostele și dorul  
Acestea mănca omul.  
Și pe mine m'au mănecat,  
Numai ochii 'mi-au lăsat,  
Să nu dau cu capu 'n gard  
Când m'oiu duce sara 'n sat.

Frunză verde érbă grasă  
Mi-e vremea să merg acasă  
Două mândre nu mă lasă:  
Una mă ține de mână,  
Alta imi ese prin grădină.

Pentr'unu om care mi-e drag  
Multe-aud și multe trag,  
Nici în sămă nu le bag.

Pentr'unu om care-i urit.  
Adu una și-i prea mult

Multu mă miru bade de tine,  
Ce 'ți bați capul după mine.  
De mi-ar fi de dumneata  
Altmintrelea m'as purta!

Alunișu cu crângă 'n Crișu,  
Dragu-mi-i badea ochișu  
Ca mălaiul din pietrișu.  
Alunișu cu crângă 'n riu,  
Dragu-mi-i badea mieriu\*)  
Ca colacul cel de grâu.

Frunză verde de săcară  
Spusu-ț'am maică, aseră  
Să-mi scoți șeua din cămară  
Să mi-o pui pe murgu afară.  
Eu să punu picioru 'n scară  
Și să trecu în altă țară,  
C'am draguță Sălăgeană.  
La trup e ca o cătană  
La față-i ca și-o iconă.  
Fața-i plină de sânge,  
Când o vedu, inima-mi plânge:  
Cu brau roșu când se 'nceinge  
Cu-a ei dragoste mă frige.

Hop nevastă Sălăgiană,  
Tucu-ți ochii și-o sprincenă.  
Și cercelul din ureche,  
Cine m'a vedé să crepe!

Hop leliță Sălăgiană,  
Tucu-ți ochii și-o sprincenă  
Și bumșuca din ureche  
Și gura când ți-a fi sete!  
Ține Dómne ce-i ține  
Ține pe draguța mea,  
Pe vițelul dela vacă  
Și pe mândra mea cea dragă!

Păruașu cu drumu petrosu,  
De te-ai duce'n susu ca'n josu  
Să-i trimitu mândrei valosu,\*)  
Ca să iasă, o să sciu,  
Pe la ea să nu mai viu.  
— Răsari lună și sui susu  
Și du la badea răspunsu.  
Să mai vină Joi sera,  
C'atuncia-i dulce gura;  
De Joi sera mai departe  
Să iubescă'ntr'altă parte  
Că pe-aicea nu se pôte.  
Și-atâta, câtu s'a pututu,  
Am fostu prôtă, n'am sciuțu,  
Ténără, n'am priceputu.

Scii tu, mândră, ce ți-am spusu  
Aseră colo densusu?...  
Unde-oru fi omeni mai mulți,  
La mine să nu te uiti;  
Unde-oru fi mai puținei,  
Ochii tăi totu într'ai mei.

\*) ură — uritulu.

\*\*) molă — nămolu, noroiu.

mieriu — bălău, blendiu

\*) Valosu — răspunsu, rezultat.



tități enorme reprezentate, — cari is- voră se scurgă aproape toate din peșteri, avându-și apa cea mai bună și sănătoasă de beutură, fiindu-și totodată limpede ca cristalul și rece ca gheața. Prin urmare putem să zicem, că toate apele cari se scurgă din peșterile acestui teritoriu, suntă cui- burile muscei golumbace, — și nu interio- rul peșterilor și pescerile reci.

În apele acestea, și mai cu seamă la gurile peșterilor și până la o distanță însemnată, — se formează un fel de broscară atârându-și de ori-ce obiect din apă avându-și forma lănei de capră cu lungimea de vre-o 10 c., în care broscară se pot vedea sume enorme de puncte sistematice arangiate, cari suntă formele embrionale ale muscei golumbace. Aceste embrionale, (vermuleți) se nutresc de ifusorii, cari se nasc în apa din interiorul peșterilor.

Fiindă vermulețele deja formată, se formează musca dintr-unul, ca cum se formează fluturii din gândacii și țințurii din vermulețele de baltă. Musca ese din broscară ei cu o vehemență ca și când ar exploda, umplându-și aerul din împrejură de ună nuoră întregă de muscă otrăvitoare, și este omul constri- ns să se feră dela gurile peșterilor în momentele când roescă acestea. Acestă împrejurare a causat ideea, că musca roește din peșteri.

Este prin urmare evidentă, că musca golumbace are neenumerate cuiburi de nascere. Afară de teritoriul arătat, unde se nasce musca, mai suntă teritorii forte întinse în Carpați mai cu seamă, în munții de calcare din Oltenia, Banat, Transil- vania, — în Balcani teritorii enorme de munți cu calcare, în Serbia între Morava și Timocu și până spre Nișă și Pirotu, până unde amă avută ocaziune a ob- serva acestă muscă.

Nu există nici un mijloc pentru a-o imputina simțitor, și anume chiar în cuiburile de nascere. Metodul acesta este simplu avându-și numai necesitate de o îngrijire forte strictă.

Esindă apa din peșteri, este necesitate de a-i face două scursori dela gura peșterii până la o lungime, până unde s'a constatată formarea muscei. În toate diminețele trebuie schimbată cursul apei ce ese pe gura peșterii, și anume într-o di în o scursore, și în alta di în cealaltă. astfelu, — că broscară cu embrionalele muscei care s'a formată cu e di înainte, unde se scurgea apa, se usu- că de căldura soarelui în aceeași di când a rămas scursura seacă, distrugând astfelu embrionalele formate. Schimbând cursul apei în toate zilele, s'a distrus condițiunea principală de existență prin- cipală a acestor embrionale a muscei

golumbace. Acestă procedură trebuie întreținută în sezonul formării muscei. După un studiu serios a tu- turor isvórelor în cari se formează acestă insectă, se pôte procedea la însem- nata reducerea a acestui rău prin acțiunea d-lor silvicultori și a primăriilor, — fiindă aceste măsuri luate și de țările vecine bătute de aceste insecte, scă- pându-și astfelu o sumă forte însemnată de vite din peire, despre care mortalitate nici nu există o statistică.

Cantitatea muscei este în compara- țione cu cantitatea isvórelor de apă în cari se nasce musca, și este regulă, că cu câtă este ună mai umedă, cu câtă mai multă ninsore erna, cu atăta suntă isvórele apelor mai mari mărind astfelu spațiul cuiburilor de nascere, — și vice-versa: cu câtă este erna și pri- măvera mai seacă, cu atăta este muscă mai puțină, conținându-și isvórele în cazul acesta forte puțină apă.

Muscătura de muscă este mai peri- culosă decât este introdusă în gâtul a- nimalelor, producându-și în gât inflama- țion enormă, cari causază morțe vite- lor. Boii introducă musca în gât mai cu seamă cu limba, scoțându-și din nas, din care causă aceste vite suntă mai puțină rezistente muscei. Unui animală cu gâtul inflamătu de muscătura muscei i se pôte da ajutor, turnându-și unt de lemn pe gât.

Bahna, 7 Iunie 1888  
(„Unirea.“) Ioan Munteanu  
inginer de mine.

**Literatură.**

„Amicul Familiei,“ diară beletristică, și enciclopedică literară, cu ilustrațiuni. Anulă ală XII. Apare în Gherla de 2 ori pe lună în mărime de câte 2—3 côle și costă 4 fl. pe an, 2 fl. pe ună jumătate de an. Redactor și proprie- tară Nicolau F. Negruțiu. — Nr. 12 de la 15 Iunie conține: O enigmă (Fine), de Ios. Popescu. Ferăstra casei mele (poesia), de G. Simu. Județul romană istoric), de Th. Alexi. Măncă-aură (istoria din Carpați), prelucrată de Lucreția Frențiu. Place-mi Dómne (poesia) de Octavianu. Pălăria ciarmornicarulu, (comediă în 1 act), localisată de Do- rianu. Crescerea copiilor în familia după cerințele scolei (urmare), de I. Dariu. Vedenia (poesia), de Th. Alexi. Diverse. Iacob Bologa. În textă se mai află: Fata pădurei (ilustrațiune) și Dovadă de dragoste (ilustrațiune comică).

„Lumina pentru toți“, revistă ilus- trată de enciclopedică și pedagogică, apare odată pe lună în Bucuresci. Directoră Eniu D. Bălțeanu. — Nr. 12 din Mai conține: Sentințe pedagogice pronun- țate de diferite persoane. Vorbire privi- toare la trecutul și viitorul acestei Re-

viste, de Direcția. Cum învață Gertruda copiii săi? (Ghiță cătanuță (baladă popo- rală), de Pr. Stoicescu. Transformismul, prelucrare de D. Ionescu. Congresul didactic. Descănțele de riă, de șerpe, de césă rău, culese de Dobre Ștefănescu-Grindu. O privire critică asupra poesie- lor d-lui Oscar Cristea, de Constan- tinu Crișău. Napoleon Bonaparte (fine) de I. Russu. Pedagogia etc., de Eniu D. Bălțeanu. Viitorul (poesia), de C. Popescu. Studii asupra literaturii popo- rale, de Dobre Ștefănescu. Maxime. Lu- crul de mână în școlele primare din Elveția. Viile noastre. Paul Gónczy, de I. Russu. Originea Tergului Moșilor. — Cu 1 Iunie Revista acesta va intra în anulă ală IV ală existenței sale, în vo- lumă mai mare și făcându-se mai multe îmbunătățiri la Redacția.

**Intâmplări diferite.**

Focu. În Costolanul mare (Nagy- Kosztolány) din Ungaria au ars de cu- rându 72 de case și cu ele împreună mare cantitate de nutreț și alte clădiri eco- nomice. Paguba e forte considerabilă.

**SCRIRI TELEGRAFICE.**

(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

Budapesta, 11 Iunie. — Deschi- derea delegațiilor. Discursul tro- nului adresat delegațiilor dăce, că o schimbare esențială în situa- ționea politică nu s'a făcut. Amintese raporturile intime cu îm- peratulă Frederic ală Germaniei. Raporturile monarhiei cu puterile străine au încontinuu ună caracteră amicabilă. Europei i s'au conser- vată binefacerile păcii. Dacă cu toate acestea guvernul e silit, ca, împlinindu-și datoria, — pentru asigurarea granițelor monarhiei și pentru întărirea puterii armate a ei — să ceară credite însemnate, cauza este mai alesă continua ne- siguranță a situațiunei politice în Eu- ropa și neconțința măriri a puterii armate și înmulțire a pregătirilor de rășboiu din partea celorlalte state.

Austro-Ungaria — continuă me- sagiulă — arătându-se decisă de a apăra cu puteri egale și cu pa- triotismul tradițională interesele sale și ale păcii generale, își îm- plinesce o sublimă datoriă, și cu ajutorulă lui Dumnezeu i va suc- cede și de aci încolo de a delătura pericolele amenințătoare.

În fine accentuează mesagiulă, că proiectele de lege prezentate delegațiilor din partea admi- nistrației de rășboiu s'au făcută ținându-se seamă de situațiunea fi- nanciară a monarhiei.

**Inscințare.**

Adunarea generală a „Reuniunei în- vețătorilor Români Selăgeni“ se va ține astă-timp în 2 Iulie st. n. în co- muna Ortelec (Vártelek), protopopiatulă Bredului.

La acestă adunare suntă datori a se presenta toți membrii ei ordinari, ceilalți membri și doritorii deșteptării poporului suntă pre bineveduți. Scrieri, desemnuri și manufacturi de ale elevi- lor școlari suntă binevenite pentru es- pozițiunea acestei adunări.

Zelau, 8 Iunie 1888.

Din incredințarea presidentului  
Gavrilă Trifu  
vice-președinte.

**ULTIME SCRIRI.**

Pesta, 9 Iunie. Delegațiunea austriacă a alesă pe d. Smolku pre- ședinte, care a disă că întemeia- torulă alianței, gloriosul Wilhelm, a murit dăr că împăratulă actuală este mărinos și insufletit de același spirit.

Noi scimă, continuă președin- tele, că alianța există nesdruncă- nată, cea mai sigură garanția a mănținerii unei păci lungi, cu a- tătă mai multă cu câtă împăra- tulă nostru face totă posibilulă pentru a mănține acestă pace lungă. (Strigăte entusiaste de: Trăescă împăratulă!)

Berlină, 9 Iunie. Principele de Bismarck a vizitată pe d. de Putt- kamer. În privința succesorului acestuia din urmă nu s'a hotărâtă încă nimic.

Parisă, 9 Iunie. O intrunire de Italieni cari locuesc în Parisă a făcută o manifestațiune în favoarea unui tratat de comerț și a unei participări a Italiei la Esposițiunea dela 1889.

**DIVERSE.**

Tutun fals. — „Paper Maker's Cir- cular“ spune, că o uzină din statul New-York fabrică cantități mari de hărtia a cărei destinațiune mărturisită este de a fi transformată în tutun. Se pare că cinstiții industriași, cari operăză acestă transformațiune, udă de mai multe ori hărtia într-o leșă de tutun apoi o taie și o pună în nișce tescuri, care dă fie- cărei foi de hărtia vinele pe care le au adevăratele foi de tutun. Imitațiunea este așa de perfectă că cunoscătorii de tutun și fumătorii ce le au vedută și gustată s'au înșelat. S'au servit într-o societate țigări fabricate din asemenea tutun, și toți le-au găsită minuată de bune.

**Avisu.**

P. T. Domni membri la „Ha- țegău“, asociațiune de anticipa- țione și credit în Hațegă, cari res- tază cu plățirea ratei a III-a din acțiună încă până astădi, suntă și pe acestă cale cu totă stima re- cercată a binevoii a răspunde ra- tele restante, ca să nu fină necesi- tați a lua remediu \$-lui 18 din statutele instituțiunei noastre.

Hațegă, în 9 Iunie 1888.

Cu distinsă stimă

Ioan Munteanu, Ioane Tocaci,  
v.-directoru. secretariu.

**Cursul pieței Brașov**

din 9 Iunie st. n. 1888

Bancnote românesc	Cump.	8.48	Vënd.	8.50
Argint românesc	„	8.42	„	8.46
Napoleon-d'or	„	10.—	„	10.03
Lire turcesc	„	11.30	„	11.35
Imperial	„	10.30	„	10.35
Galben	„	5.89	„	5.92
Scriș. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5% „	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesc	„	10.7—	„	108.—
Discontulă	„	6 1/2—8%	pe anu.	

**Cursul la bursa de Viena**

din 9 Iunie st. n. 1888.

Renta de aură 4%	99.20
Renta de hărtia 5%	96.80
Imprumutulă căilor ferate ungare	151.60
Amortisarea datorii căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	95.60
Amortisarea datorii căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	126.—
Amortisarea datorii căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	115.60
Bonuri rurale ungare	105.40
Bonuri cu clasa de sortare	104.80
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.75
Bonuri rurale transilvane	104.30
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vină unguresc	99.50
Imprumutulă cu premiul unguresc	125.75
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	124.—
Renta de hărtia austriacă	79.30
Renta de argint austriacă	80.90
Renta de aură austriacă	109.90
Losuri din 1860	137.60
Acțiunile băncei austro-ungare	865.—
Acțiunile băncei de credit ungar.	285.60
Galben împărătesc	5.94
Napoleon-d'or	10.01 1/2
Mărci 100 imp. germane	61.97 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	126.40

Editor și Redactor responsabil:  
Dr. Aurel Mureșianu.

Vină mândră, se jurăm,  
Să vedă care ne lăsăm.  
De m'oi lăsa, mândră, eu,  
Să mă ușce Dumneșeu  
Ca frunza curechiului  
În postulă Sânt-Petrului.  
De te-i lăsa, mândră, tu,  
Să te usce Dumneșeu  
Ca frunza goronului  
În postulă Crăciunului.  
De m'oiu lăsa, mândră, eu,  
Mă topescă Dumneșeu  
Ca și seulă de berbec,  
Când îlă bagă în apă rece;  
Ca rugulă bujorului  
În gura isvorului.  
De te-i lăsa, mândră, tu,  
Tu mândră se te topescă  
Ca seulă de oie lae,  
Când îlă așed în tigare;  
Ca rugulă bujorului  
Pe de-asupra focului.

**Snove și povești slavice.**

Fă ce facă alții.

A fostă odată o mamă și o fată. Fata mânca și bea când îi era fôme și sete, trândăvia și nu voia să lucre. Mamă grăi cătră fată-sa: „Ascultă-mă, fata ma-

mă, mergi de lucră și tu ceva și nu mi mai sta fără trebă.“ — „Ce să lucră, maică?“ — „Lucră și tu ce lucră totă lumea.“ — „Dăr de unde se știu eu ce lucră totă lumea?“ — „Du-te de vedă ce facă alții și fă și tu.“

Fata porni dela mamă-sa și ajunse la o casă. Stăpanii tocmai vënturau grăunțele; merse în altă casă, aci leșiau ru- fele: mai merse într'o casă, aci coceau pâne în cenușă; se gândi că a învățat destulă și se întorse acasă. Ce să facă acum? Hai să vënture și ea grăunțe. Dăr grăunțe n'a găsită în casă și duse totă făina în curte și o vëntură la vânt. Vântul îi împrăștiă făina. Ce să mai facă? Puse ună cazană de apă pe foc dăr nu avea ce să leșă și astfelu luă jococulă tată-său și-lă aruncă în leșă. Ce să mai facă? Se cōcă ceva în cenușă, prinse vi- țelulă și îlă vîri în cenușă.

Fata se duse la mamă-sa. „Ce e, fata mamă, ai sfărșită lucrulă?“ — „Sfărșită, maică, sfărșită! Am vënturată făina în vânt, am leșiată jococulă tatii și am friptă vițelulă în cenușă!“



## De închiriat

sunt de la Sf. Mihail 1888 încolo, pe câte trei ani, următoarele case în suburbiul Scheiu:

- Casa Nr. 1388 în Prund;
- Casa Nr. 1391 în Strada mare;
- Casa laterală Nr. 1541 în Gröveri.

Doritorii de a lua în chirie una sau alta din aceste case, să binevoiescă a se adresa prin ofertă în scris sau verbal, până în 4 (16) Iunie 1888, la Epitropul Sterie Stinghe în Scheiu, Prund Nr. 426.

Epitropia bisericii Sf. Nicolae.

763-3

## Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

### I. Plecarea trenurilor:

#### 1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute seara.  
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

#### 2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amiez.

### II. Sosirea trenurilor:

#### 1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiez.  
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

#### 2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiez.

### A. Plecarea postelor:

- Dela Brașov la Reșnov-Zernesc-Brană: 12 ore 30 m. după amiez.
- " " " Zizină: 4 ore după amiez.
- " " " Săuce [S. Georgi]: 1 oră 30 minute noaptea.
- " " " Făgăraș: 4 ore dimineața.
- " " " Săucele: 4 ore dimineața.

### B. Sosirea postelor:

- Dela Reșnov-Zernesc-Brană la Brașov: 10 ore înainte de amiez.
- " " Zizină la Brașov: 9 ore a. m.
- Din Săuce la Brașov: 6 ore seara.
- " " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- " " Săucele la Brașov: 6 ore 30 minute seara.

## Avisul d-loru abonati!

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscută tuturor D-loru abonati, că mai avem din anii trecuți numeri pentru complectarea colecțiilor „Gazetei.” precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrație în casu de trebuință.

„Administrațiunea Gaz. Trans.”

## Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diar de beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 de luni în număr câte de 2—3 cole cu ilustrații frumoase; și publică articlii sociali, poezii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează chestii literare și științifice cu referințe la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atenție viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte populații din patrie și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familie o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerație pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

**PREOTULU ROMÂNULU.** Diar de bisericesc, scolar și literar — cu ilustrații. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> cole; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrații, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre duminică, sărbători și diverse ocazii, mai ales funebre, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiul de amănunte și scrieri cu preferință celor din sfera bisericescă, scolară și literară. — Prețul de prenumerație pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

**Colectanții primesc gratisu totu alu patruea esemplaru.**

**Numeri de probă se trimittu gratisu ori-cui cere.**

**A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.**

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura proprie:

**Apologie.** Discuții filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înverdate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețul 30 cr.

**Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere înverdate și apretate de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesti la tote sărbătorile de peste anu.** de I. Papiu. Unu volum de preste 26 cole. Acest op de cuvântări bisericesti întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fi-care sărbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sărbătoare. Prețul e 2 fl.

**Barbu cobzarul.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

**Idealul perdut.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

**Opera unui om de bine.** Novelă originală. — Continuarea noiei: **Idealul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

**Fântâna dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Codreanu craiul codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Ultimul Sichastru.** Tradiție de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Elu trebuie să se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețul 25 cr.

**Branda seu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

**Numeri 76 și 77.** Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educației. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

**Herman și Dorotea** după W. de Goethe, traducere liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragedie în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragedie în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Petulantul.** Comedie în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șulutu. Prețul 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnaziului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unu volum de 192 pagini, cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafiri și violele,** poezii populare, culse de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 cole. Preț. 60 cr.

**Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

**Biblioteca Sătenului Român.** Cartea I, II, III, IV, cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

**Colectă de rețete** din economie, industrie, comerț și chemie. Prețul 50 cr.

**Economie** pentru școlile popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

**Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv** în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor noastre în mesura în care este acesta, pentru aceea il și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesati.

**Spicuie din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. Gr. Borgovanu. Prețul 15.

**Manual de Gramatica limbii române** pentru școlile poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnaziul din Năsăud. — Manual aprobat prin ministeriul de culte și instrucție publică cu rescriptul de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețul 30.

**Gramatica limbii române** lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 cole. Prețul 2 fl.

**Manual de stilistică** de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucție publică cu rescriptul de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindându compoziții de totu soiul de acte obveniente în referințele vieții sociale — se pote întrebuița

cu multu folos de către preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

**Nu mă uita.** Colecție de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculării în școlă populară** pentru învățători și preparandi. Bros. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețul 80 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni:**

**Mărgăritarul sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesti foarte frumoșe ilustrate. Prețul unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50

**Micul mărgăritar sufletesc.** Cartică de rugăciuni și cântări bisericesti — frumoșe ilustrate, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețul unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

**Cartică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii școlari de ambe secsele, Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visul Prea Santei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu** urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icone frumoșe. Prețul unui esemplar spedat franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isus Christos.** Prețul unui esemplar legat și spedat franco e 15 cr.